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Świeca zapalana w pierwszą niedzielę adwentu nazywana jest świecą nadziei albo proroków. Symbolizuje oczekiwanie na przyjście Chrystusa 
i przypomina o światłości, która ma rozjaśnić świat. 30 listopada została zaświecona, a w kolejne niedziele o godz. 16 rozświetlać się będą 
kolejne, zaplanowano też muzyczną oprawę ceremonii. Więcej o rozświetleniu piszemy na str. 4. Program przedświątecznych wydarzeń 
na Rynku na str. 5, a informacja o rozświetleniu Magicznego Lasu na Czantorii na str. 4.                                                  Fot. Miasto Ustroń

  (cd. na str. 13)

W numerze m.in.: Oświadcze-
nie Rady Miasta Ustroń w spra-
wie przestrzegania praw pra-
cowniczych, Tymczasowa kot-
łownia w „Prażakówce”, Ju-
bilaci, Reumatolog nagrodzo-
ny, Zdrowie seniorów, Dzień 
Pluszowego Misia, Bezpieczna 
Piątka, Noemi cudem ocalała, 
teraz pragnie wrócić do zdro-
wia, 31 Dni na Równicy.

PYTANIA 
O PRZEDSZKOLE
I PRAŻAKÓWKĘ

     (cd. na str. 7)   (cd. na str. 9)

27 listopada odbyła się XXIV sesja 
Rady Miasta Ustroń. Obrady prowa-
dził przewodniczący Rady Miasta Mi-
chał Kubok, który przywitał radnych, 
naczelników wydziałów, przedsta-
wicieli jednostek miejskich oraz 
przybyłych na sesję mieszkańców. 

Po sprawdzeniu obecności stwierdzo-
no quorum, co umożliwiło prowadzenie 
obrad i podejmowanie uchwał.

Radni nie zgłosili żadnych sprosto-
wań lub uzupełnień do protokołu z ob-
rad XXII sesji Rady Miasta. Następnie 

WYJĄTKOWA
SZKOLNA

WSPÓLNOTA
Zespół Szkół Technicznych w Ustro-
niu obchodził w piątek 75 urodziny. 
Społeczność szkoły znakomicie spisała 
się w roli gospodarzy tak ważnego 
święta. Nauczyciele, pracownicy, ucz-
niowie podejmowali gości z honorami, 
a byłych pracowników i absolwentów 
przyjmowali jak domowników. 

Atmosfera była podniosła, a jednocześ-
nie swojska, gratulacje i wyrazy szacunku 
przeplatały się z osobistymi wspomnie-
niami, anegdotami, dużo radości sprawiły 
miłe spotkania po latach.

NOWY ZARZĄD
W BANKU 

SPÓŁDZIELCZYM
Od października Bankiem Spółdziel-
czym kieruje nowy Zarząd po tym 
jak długoletnia prezes Banku Halina 
Fober odeszła na emeryturę. Obecnie 
funkcję prezesa pełni Anna Małysz, 
wiceprezesami są: Maria Kidoń i We-
ronika Kaczmarzyk. Wszystkie panie 
są mieszkankami naszego regionu, 
związanymi z bankowością i naszym 
Bankiem Spółdzielczym. Nie dziwi 
więc traktowanie pracy niemal jak 
misji i zaangażowanie, które słychać 
w wypowiedziach. 
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KONCERT ADWENTOWY 
Ewangelickie Stowarzyszenie Maria-Marta oraz Stowarzysze-

nie Projekt Ustroń zapraszają na uroczysty Koncert Adwentowy  
w wykonaniu Artis Symphony Orchestra pod batutą Jean-Cloud’a 
Hauptmanna. Koncert odbędzie się w MDK Prażakówka w so-
botę, 13 grudnia o godzinie 16.00. Podczas koncertu nastąpi uro-
czysta inauguracja XXV edycji Ekumenicznej Akcji Wigilijnego 
Dzieła Pomocy Dzieciom, która od lat jednoczy różne środowiska  
i wspiera najmłodszych potrzebujących.

PAMIĘTNIK PARAFII 
DOBREGO PASTERZA W POLANIE

Wydany został i jest do nabycia „Pamiętnik Parafii Dobrego 
Pasterza”. Książka liczy 200 stron, zawiera 245 fotografii i sze-
reg bardzo interesujących artykułów, świadectw i wspomnień. 
Ze względu na poniesione koszty wydawcy proszą o ofiarę  
w wysokości minimum 60 zł. Środki te zasilą budżet Parafii. Książ-
ka do nabycia: w zakrystii Parafii Dobrego Pasterza w Polanie  
i w Parafii św. Klemensa w Ustroniu. „Pamiętnik” jest konty-
nuacją wcześniejszego opracowania o życiu i działalności ks. 
Alojzego Wencepla oraz parafian. Obejmuje również okres po-
sługi kolejnych księży: Andrzeja Gawlasa i obecnego proboszcza  
ks. Ireneusza Kurkowskiego.  

*   *   *
WYSTAWA FOTOGRAFII Z OKAZJI 

720-LECIA USTRONIA 
Z okazji 720-lecia Ustronia Muzeum Ustrońskie przygotowało  

wystawę fotografii ukazujących najpiękniejsze chwile i miejsca 
naszego miasta. Swoje prace prezentują: Gabriela Kras, Paulina 
Skonieczna, Barbara Szlauer, Łukasz Marek, Łukasz Michalik, 
Wojciech Żmijewski, Marek Cieńciała, Jerzy Pustelnik i Krzysz-
tofa Krzysiek Grabara. Wystawa będzie czynna do 15 grudnia.

RAZEM DLA FRANIA
Z ogromną radością pragniemy zaprosić na wyjątkowy koncert 

charytatywny i kiermasz świąteczny, organizowany dla naszego 
małego, dzielnego przedszkolaka Frania Rożka, który od kilku 
tygodni toczy trudną walkę z białaczką. Koncert pod patrona-
tem burmistrza Miasta Ustroń odbędzie się 9 grudnia o godz. 
16.30 w Szkole Podstawowej nr 3 z Oddziałami Przedszkolnymi  
w Polanie. Prawie 200 aktorów małych i dużych na szkolnej sce-
nie, przedszkolaki oraz uczniowie naszej szkoły połączyli swoje 
siły, by stworzyć wydarzenie pełne muzyki, ciepła i świątecz-
nego klimatu. Podczas koncertu doświadczycie: wzruszających 
występów pełnych dziecięcej szczerości, jedności całej społecz-
ności, możliwości realnego wsparcia leczenia Frania, atmosfery,  
w której dobro staje się widoczne i namacalne. Na świątecznym 
kiermaszu będziecie mogli nabyć: cieszyńskie ciasteczka, włas-
noręcznie przygotowane dekoracje. Podczas koncertu zbiórkę 
przeprowadzi Fundacja 31 Dni Na.                     Organizatorzy

KONCERT ŚWIĄTECZNY 
Towarzystwo Opieki nad Niepełnosprawnymi w Ustroniu 

zaprasza na Koncert Świąteczny, który odbędzie się 11 grudnia  
o godz. 16.00 w Centrum Szkoleniowo-Konferencyjnym ul. Sko-
czowska 134. Wystąpią: Niepowtarzalni z Ośrodka Edukacyjno–
Rehabilitacyjno–Wychowawczego oraz Środowiskowego Domu 
Samopomocy oraz Duo Sky w świąteczno-cyrkowym show. 		
					           Organizatorzy

*   *   *

SPOTKANIE KLUBU ZDROWIA 
Klub Zdrowia zaprasza na comiesięczne spotkanie, które 

odbędzie się we wtorek 9 grudnia o godz. 17.00 w Bibliotece 
(Oddział dla Dzieci – I piętro) – Rynek 4. Prelegentem będzie  
dr nauk med. Jacek Matter, lekarz i publicysta. Temat miesiąca: 
„Na zdrowie!”. Alkohol stał się elementem codzienności, lecz 
nawet niewielkie ilości wpływają negatywnie na zdrowie, a cza-
sem potrafią się odbić na relacjach i decyzjach. Prelegent odpowie 
na wiele pytań i wątpliwości. W programie również: degustacja, 
bezpłatny pomiar ciśnienia krwi, cukru we krwi, nasycenia krwi 
O2, wydolności płuc oraz serca. Wstęp wolny.

WIGILIJKA STOWARZYSZENIA 
MIŁOŚNIKÓW KUŹNI USTROŃ

Zarząd Stowarzyszenia Miłośników Kuźni Ustroń serdecznie 
zaprasza członków i sympatyków na tradycyjną przedświąteczną 
wigilijkę, która odbędzie się 15 grudnia (w poniedziałek) o godz. 
10.00 w Muzeum Ustrońskim. Jednocześnie informujemy, iż  
w związku z wigilijką tradycyjne spotkanie w pierwszy ponie-
działek grudnia nie odbędzie się. 

*   *   *

*   *   *

PROMOCJA 
KALENDARZA USTROŃSKIEGO 

Wydawnictwo Galeria „Na Gojach” oraz MDK „Prażaków-
ka zapraszają do sali widowiskowego MDK „Prażakówka” 11 
grudnia na godz. 17.00 na promocję Kalendarza Ustrońskiego na 
2026 r., którego promocji dokona prof. dr hab. Tadeusz Sławek. 
W programie występ Karoliny Kidoń.

NIE BĘDZIE 
UROCZYSTOŚCI JUBILEUSZOWYCH
Urząd Stanu Cywilnego w Ustroniu zawiadamia, że w tym 

roku nie odbędzie się w naszym mieście Jubileusz długoletniego 
pożycia małżeńskiego. Sytuacja taka ma miejsce po raz pierwszy. 
Procedurę o nadanie medali rozpoczęto w styczniu 2025 r. W dniu 
31 stycznia b.r. wnioski przesłane zostały do Wojewody Śląskiego  
a następnie do Kancelarii Prezydenta RP. Z informacji uzyskanych 
w Urzędzie Wojewódzkim w Bielsku-Białej wynika, iż procedura 
bardzo się przedłużyła, a czas oczekiwania na przyznanie medali 
wydłużył się do półtora roku. Zaraz po otrzymaniu informacji 
o nadaniu medali wyznaczymy termin jubileuszu. Zaproszenia 
na uroczystość zostaną wysłane z dwutygodniowym wyprze-
dzeniem.                                               	     Miasto Ustroń 

MIKOŁAJ W MUZEUM
7 grudnia w godz. 17.00 – 19.00 Muzeum Ustrońskie odwiedzi 

Mikołaj. W programie: spotkanie ze św. Mikołajem, zwiedza-
nie Muzeum z pomocnikiem św. Mikołaja, słodki poczęstunek. 
Mikołaj prosi o dostarczenie podpisanej paczki do Muzeum do 
5 grudnia. Cena 15 zł za dziecko. Więcej informacji pod nr tel. 
600-504-638. Obowiązują zapisy.                       Organizatorzy

PRELEKCJA PODRÓŻNICZA  
Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły w Ustroniu  

serdecznie zaprasza na prelekcję podróżniczą Romana Macury: 
„Ciężarówką przez Afrykę. Od Kapsztadu do Wodospadów Wik-
torii”. Spotkanie odbędzie się w środę 10 grudnia o godz. 17.00 
w czytelni MBP.  Wstęp wolny!

WARSZTATY „EKO ŁAŃCUCHY” 
Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 12 grudnia o godz. 

17.00 na warsztaty z Sylwią Szotkowską „Eko łańcuchy”. Obo-
wiązują zapisy pod nr tel. 338542340 wew. 22.
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Andrzej Anuszewski 			   lat 80 		  ul. Wantuły
Franciszek Burawa 			   lat 85 		  ul. Łączna
Andrzej Czyż 				    lat 85 		  ul. Jaśminowa
Krystyna Gaś 				    lat 85 		  ul. Kościelna
Franciszek Goryczka 			   lat 80 		  ul. Słoneczna
Paweł Janik 				    lat 80 		  ul. Źródlana
Eugenia Karnas zd. Pietrusiewicz 		 lat 92 		  ul. Cieszyńska
Helena Lipowczan zd. Wacławik 		  lat 102 		  ul. Grażyńskiego
Jan Madzia 				    lat 85 		  ul. Sanatoryjna
Władysław Małysz 			   lat 85 		  ul. Mokra
Emilia Martela zd. Szalbot 		  lat 80 		  ul. Konopnickiej
Konrad Młoczek 				   lat 95 		  ul. Jesionowa
Franciszek Paździor 			   lat 85 		  ul. Staffa
Jan Szpyt 				    lat 80 		  ul. Długa

NAJLEPSZE ŻYCZENIA DLA 
JUBILATÓW:

*   *   *USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

48/2025/1/R

WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

KRONIKA MIEJSKA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK

Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 
od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 

w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00
Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 

Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,
Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna - środa godz. 13.00-18.00.
Zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Halina Żelińska-Mika		 lat 78							    ul. Kościelna
Andrzej Cholewa	 	lat 84							    ul. Bładnicka
Bożena Barczyk		 lat 70							    os. Manhatan 
Bronisława Tomiczek		 lat 92							    ul. Graniczna
Izabela Lazar			  lat 62							    ul. Kreta

wtorek – środa: 8.30 – 15.30
czwartek: 8.30 – 16.30
piątek: 8.30 – 14.30

*   *   *

*   *   *

INFORMACJA TURYSTYCZNA
sobota: 8.00 – 15.00
niedziela – nieczynne
poniedziałek – nieczynne

DYŻUR ZARZĄDU USTROŃ DOLNY
Zarząd Osiedla Ustroń Dolny wraz z radnym Krzysztofem 

Pokornym zapraszają na dyżur, który odbędzie się w czwartek, 
11 grudnia w godz. 16.30-17.30 w Urzędzie Miasta Ustroń – sala 
sesyjna. 

PSZOK ZAMKNIĘTY
Informujemy, że  w dniu 5 grudnia (piątek) Punkt Selektywne-

go Zbierania Odpadów Komunalnych przy ul. Krzywej   będzie 
nieczynny  w związku z koniecznością przeprowadzenia legali-
zacji wagi.                                     Przedsiębiorstwo Komunalne

Z wielkim smutkiem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci

śp. Haliny Żelińskiej-Miki 
wieloletniej autorki artykułów 
w „Pamiętniku Ustrońskim”

Rodzinie
wyrazy najgłębszego współczucia

składa 

zespół redakcyjny 
wraz z gronem autorów „Pamiętnika Ustrońskiego”

48/2025/1/N

WERNISAŻ 
WYSTAWY MALARSTWA AMFIRII 

Galeria Rynek zaprasza 12 grudnia o godz. 18.00 na wernisaż 
wystawy malarstwa Amfirii „Epitafium przyszłości”. Wystawa 
będzie czynna od 12 grudnia do 31 stycznia.
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Mimo mgły na rozpalenie świecy przyszło sporo osób.                               Fot. Miasto Ustroń

Wieniec zrobiły panie z KGW Lipowiec.                                                         Fot. M. Niemiec

WIENIEC WRÓCIŁ NA SCENĘ

Rozświetlona karuzela na pewno pojawi 
się na wielu zdjęciach z ustrońskiego Ryn-
ku, będzie też na nich wieniec adwentowy 
i ceremonia rozświetlenia świec.

Zwyczaj ten zaczął się w Ustroniu 
w 2019 roku, a zaczerpnęliśmy go z trady-
cji Hajdunanas. Wówczas świece otrzyma-
liśmy od burmistrza miasta partnerskiego, 
a my podarowaliśmy Węgrom beskidzkie 
smreki. W zeszłym roku wieniec stanął 
obok ratusza, a oficjalnym powodem były 
kwestie bezpieczeństwa, gdyż w tym sa-
mym roku w drugi dzień świąt doszło do 
pożaru na scenie. 

W tym roku wieniec i tradycja powró-
ciły na scenę i w niedzielę 30 listopada 
zapłonęła pierwsza świeca. Żeby jednak 
tradycji mogło stać się zadość, musiał 
powstać sam wieniec. Stroisz jodłowy na 
jego wyplecenie otrzymaliśmy z Nadleś-
nictwa Ustroń, a w czwartek jego tworze-
niem zajęły się panie z Koła Gospodyń 
Wiejskich w Lipowcu. Gałązki różnej 

Ostatnio na rynku sporo się dzieje. Tworzy się lodowisko, przygotowywane jest 
miejsce na dekoracje świąteczne i choinkę, zaś nowością będzie karuzela wenecka  
z konikami otoczona trzema choinkami z igliwia sztucznego do ręcznego kręcenia. 
Koszt zakupu instalacji: 97.883,07 zł. 

wielkości i różnych gatunków zaplatały  
i zabezpieczały drutem, dokładając jeszcze 
jemiołę. Dekorację wykonały członkinie 
Ewangelickiego Stowarzyszenia Maria – 
Marta. Efekt można było podziwiać już 
w niedzielę, kiedy po południu zapłonęła 
pierwsza świeca. Rozświetlenia dokonali 
kapłani: ks. Wiesław Bajger – proboszcz  
i ks. Szymon Pawlus – wikariusz Parafii 
pw. św. Klemensa oraz proboszcz Parafii 
Ewangelicko-Augsburskiej ks. Dariusz 
Lerch w obecności wiceburmistrz Adria-
ny Kwapisz-Pietrzyk, przewodniczącego 
Rady Miasta Ustroń Michała Kuboka 
i radnej Kariny Wowry. 

Na rynek przyszło sporo ludzi, nie od-
straszyła ich mgła. Nastrój świąteczny 
przywołała wokalistka Nikola Smyk, 
podopieczna Sing It Out oraz Kapela 
Góralska.                      Monika Niemiec

W ubiegłym roku okolice górnej stacji 
Kolei Linowej Czantoria zamieniły się  
w Magiczny Las, który okazał się jed-
ną z najciekawszych atrakcji zimowych 
w okolicy. Nawet gdy warunki pogodowe 
nie pozwalały na narty, ludzie wjeżdżali na 
górę, żeby zachwycić się bajkową scenerią. 
Dodatkowo na specjalnym torze można było 
zjeżdżać na sankach i jabłuszkach. W tym 
roku Kolej też zaprasza do świetlnej krainy i 

zapowiada, że będzie wzbogacona o nowe 
elementy. 6 grudnia w godz. 15.00-18.00 
nastąpi otwarcie pełne magii, światła 
i świątecznej atmosfery. Będzie spotka-
nie z Mikołajem, warsztaty dekorowania 
pierników i tworzenia ozdób (w ogrzewa-
nym namiocie) i wspólne rozświetlenie 
dekoracji (gdy zapadnie zmrok). Czyn-
na będzie również górka saneczkowa 
w Magicznym Lesie.                       (mn) Specjalny transport.        Fot. KL Czantoria

GRZYBKI JUŻ NA GÓRZE

Pierwszy wieniec adwentowy na Rynku 
pojawił się w 2019 roku. Piszemy o tym 
w Gazecie Ustrońskiej nr 47/2019, dostęp-
nym w naszym cyfrowym archiwum. 
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	 • 6 grudnia
9.00 		  Otwarcie Lodowiska
13.00-16.00	 Warsztaty z robienia dekoracji
		  świątecznych
14.00 		  Pokaz jazdy figurowej 
		  na lodowisku
16.00-18.00	 Zabawy dla dzieci i wizyta 
		  Świętego Mikołaja
18.00 		  Wspólne rozświetlenie choinki
18.15 		  Koncert Estrady Regionalnej 
		  „Równica” im. R. Ciszewskiej

	   • 7 grudnia 
16.00 		 Rozświetlenie drugiej świecy Wieńca 
		  Adwentowego
		  Występ dzieci z Towarzystwa Opieki 
		  nad Niepełnosprawnymi
 	  	Koncert świąteczny Janusza Śliwki 

	   • 14 grudnia  
16.00 		 Rozświetlenie trzeciej świecy Wieńca
		  Adwentowego                                                                                        
		  Występ podopiecznych Towarzystwa 		
		  Kształcenia Artystycznego
	 	 Występ uczniów ze Szkoły Podstawowej nr 3 
		  Koncert Orkiestry Dętej z Jastrzębia Zdroju                                                        	   
	    • 21 grudnia                  
16.00 		 Rozświetlenie czwartej świecy Wieńca 
		  Adwentowego                                         
		  Występ uczniów z ustrońskich szkół 
		  Koncert kapeli Wisła

Godziny otwarcia lodowiska: codziennie w godz. 9.00 - 20.00* 
/ Przerwa techniczna w godz. 13.00 - 14.00 / 

* W wymienionych terminach lodowisko będzie czynne: 
24.12.2025 r. w godz. 09:00-15:00, 25.12.2025 r. w godz. 12:00-20:00,
26.12.2054 r. w godz. 12:00-20:00, 31.12.2025 r. w godz. 09:00-20:00, 
01.01.2026 r. w godz. 12:00-20:00

RYNEK

– Znaleźliśmy się w gronie 36 projek-
tów, które wyłonił Zarząd Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środowiska i Gospo-

Projekt zagospodarowania przestrzeni między ulicą Mickiewicza a Słoneczną.

ZIELONA PRZESTRZEŃ

darki Wodnej w Katowicach – podkre-
śla burmistrz Sztefek. – Do rywalizacji  
o środki stanęło wiele jednostek samorzą-

– „Szachy pod lipami” to projekt na który otrzymaliśmy dofinansowanie 
w ramach III edycji konkursu „Zielona Przestrzeń”. Jego wartość to ponad 
240 tys. zł, z czego dofinansowanie wyniesie 160 tys. zł, a wkład miasta 
ponad 75 tys. zł – informuje burmistrz Ustronia Paweł Sztefek.

du terytorialnego, proponując pomysły na 
utworzenie w przestrzeni publicznej tere-
nów zielonych służących lokalnej społecz-
ności. Nasz pomysł został doceniony przez 
WFOŚ, a dzięki dofinansowaniu odnowi-
my i uporządkujemy przestrzeń parkową 
między ulicą Mickiewicza a Słoneczną. 
Park zyska nowe nasady, miejsce do gry 
w szachy. To krok w stronę stworzenia  
w Ustroniu miejsc przyjaznych mieszkań-
com – parków czy terenów rekreacyjnych, 
które uczynią nasze otoczenie zdrowszym 
i piękniejszym. Cieszę się, że kolejny pro-
jekt zielonej przestrzeni w naszym mieście 
zostanie zrealizowany. Przypomnę, że  
w przyszłym roku w Hermanicach powsta-
nie strefa wypoczynku.                    (mn)
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LIST DO REDAKCJI

Rada Miasta Ustroń niniejszą uchwałą pragnie ponownie zwró-
cić uwagę na nierozwiązany problem sytuacji pracowniczej panu-
jącej w Urzędzie Miasta Ustroń. W ocenie Rady panująca atmo-
sfera, a także przyjęty sposób zarządzenia negatywnie wpływają 
na bieżące funkcjonowanie Miasta i realizowanie podstawowych 
zadań. Ostatnie miesiące pokazują, że problem ten się pogłębia  
i w ocenie Rady, burmistrz Miasta Ustroń nie podejmuje działań 
zmierzających do zmiany tej sytuacji. Wolą Rady Miasta Ustroń, 
jako organu reprezentującego mieszkańców naszego Miasta jest, 
by przepisy prawa powszechnie obowiązującego były respek-
towane. Tyczy się to szczególnie kwestii respektowania i reali-
zowania w pełnym zakresie orzeczeń sądów – co w przypadku 

trzech spraw sądowych, w ocenie Rady Miasta się nie dzieje. 
Prócz aspektów prawnych w sposób priorytetowy traktowane 

powinny być także kwestie ochrony godności pracownika urzę-
du i przestrzegania jego praw. Obserwacje radnych, informacje 
płynące tak od mieszkańców, jak i przedstawicieli pracowników 
wskazują, że sytuacja w tym obszarze jest zła – czemu Rada 
Miasta Ustroń stanowczo się sprzeciwia i takiego działania  
w żaden sposób nie legitymizuje. W kontekście powyższego organ 
uchwałodawczy podtrzymuje swój postulat dotyczący koniecz-
ności dokonania zmian osobowych wśród wysokich urzędników 
władzy wykonawczej.

W sposób szczególny podkreślić należy, że niniejsze stanowi-
sko nie ma charakteru „politycznej gry”, lecz wynika z faktu, że 
inne podejmowane działania nie przyniosły efektu. Rada Miasta 
Ustroń na wcześniejszym etapie proponowała m.in. trójstronne 
spotkanie z przedstawicielami związków zawodowych, wielo-
krotnie rozmawiała z burmistrzem na temat pojawiających się 
problemów – niestety żadnej zmiany to nie przyniosło.

Dodatkowo, nie bez znaczenia jest także aspekt finansowy 
sporów prowadzonych z pracownikami Urzędu Miasta. Decyzją 
burmistrza Miasta Ustroń wśród grona pracowników urzędu są 
osoby, które mimo orzeczeń sądu nie są dopuszczone do świad-
czenia pracy na swoim stanowisku, a otrzymują wynagrodzenie. 
Kwoty wypłacane na wynagrodzenia takich osób są znaczne  
i w ocenie rady nie jest to właściwy sposób wydatkowania pie-
niędzy publicznych. Ponadto takie działania burmistrza Miasta 
Ustroń niosą zagrożenie, że egzekwowanie ww. orzeczeń sądu 
przyniesie dalsze znaczące koszty w budżecie miasta. Z takim 
zachowaniem Rada Miasta Ustroń się nie zgadza i od takich 
działań burmistrza stanowczo się odcina.

Rada Miasta Ustroń zdaje sobie sprawę, że na kanwie ww. 
sporów pracowniczych, zainicjowanych zostało wiele postępo-
wań prawnych. Ich rezultaty dopiero poznamy i rolą Rady nie 
jest wchodzenie w kompetencję innych organów i rozstrzyganie 
tych kwestii. Nie zmienia to jednak faktu, że żyjemy w demokra-
tycznym państwie prawa, gdzie obowiązują stosowne przepisy  
i procedury, które muszą być stosowane. Cel nie uświęca środ-
ków i rolą organów samorządowych jest akceptowanie zapadłych 
rozstrzygnięć i stosowanie środków adekwatnych do osiągnięcia 
danego rezultatu – także w sferze finansowej. Niestety, w oce-
nie Rady Miasta Ustroń, działania burmistrza nie wpisują się  
w taki schemat, co przynosi szkodę, także wizerunkową, nasze-
mu Miastu.

OŚWIADCZENIE 
RADY MIASTA USTROŃ

RADA MIASTA 
STANOWCZO SIĘ 

SPRZECIWIA
Na ostatniej sesji Rady Miasta Ustroń, która odbyła się  
w poprzedni czwartek radni podjęli uchwałę nr XXIV/273/2025  
w sprawie zwrócenia uwagi na konieczność przestrzegania 
praw pracowniczych wynikających z obowiązujących prze-
pisów prawa. Radni są autorami i inicjatorami podjęcia tej 
uchwały. Projekt pozytywnie zaopiniowała Komisja Koordy-
nacyjna RMU. Na wniosek radnych przewodniczący Michał Ku-
bok przed głosowaniem przeczytał uzasadnienie do uchwały, 
będące oświadczeniem Rady, które zamieszczamy poniżej. 

W głosowaniu wzięło udział 13 obecnych na sesji radnych 
(nieobecni byli radni: Sławomir Haratyk i Krzysztof Pokorny). 
Za podjęciem uchwały opowiedzieli się: Wojciech Chybiorz, 
Wiktoria Herczyk, Artur Kluz, Michał Kubok, Małgorzata Ma-
dzia, Beata Niewiadomska, Bożena Piwowar, Damian Ryszawy, 
Szymon Staniszewski, Paweł Waszek, Karina Wowry, nikt nie 
był przeciw, wstrzymali się od głosu radni: Szymon Górniok, 
Artur Steczkiewicz.                                            Monika Niemiec 

W nawiązaniu do mojego Listu do Redakcji GU nr 29 i spro-
stowania przedstawionego przez Zainteresowanego Mieszkańca 
GU nr 31 informuję, że 29.07.25 r. złożyłam w Urzędzie Miasta 
wniosek o udostępnienie informacji publicznej następującej 
treści: 

1. W jakiej kwocie zostały zabezpieczone środki finansowe na 
modernizację ulicy Kamieniec, z podziałem na poszczególne lata 
(daty) i ich  zabezpieczenia?

2. Na jakiej podstawie prawnej lub formalnej dokonano prze-
sunięć środków finansowych związanych z tą inwestycją? Proszę 
o wskazanie konkretnych uchwał budżetowych, zmian budżetu lub 
innych dokumentów będących podstawą tych działań.

3. Jaki został zaplanowany udział podmiotów realizujących 
inwestycje w tym rejonie w kosztach inwestycji – ciężki sprzęt 
budowlany i dowóz materiałów budowlanych miał niewątpliwy 
wpływ na obecny stan ulicy. Treść  odpowiedzi na ww wniosek  
znak WI.1431.000007.2025.UJ z dnia 12.08.2025 r przedstawiam 
wg numerów pytań: 

1. Zadanie przewidziane jest do wykonania w roku 2025  

i w budżecie miasta zabezpieczono na ten cel środki w wysokości 
129 982,00 zł. 

2. Zadanie inwestycyjne pn. „Modernizacja ul. Kamieniec” 
zostało wprowadzone autopoprawką do projektu budżetu Miasta 
Ustroń na 2025 r na wniosek Komisji Koordynacyjnej(17.12.2024r 
w kwocie 40 000,00 zł - Uchwała Nr X/120/2024 Rady Miasta 
Ustroń z dnia 17 grudnia 2024 r w sprawie uchwały budżetowej 
Miasta Ustroń na 2025 rok.)  Następnie, na wniosek nr 51/2025 
Komisji Budżetu i Przestrzegania Prawa Rady Miasta Ustroń 
z dnia 23.06.2025 r. wprowadzono autopoprawką zwiększe-
nie wartości ww. zadania o kwotę 89.982,00 zł - Uchwała Nr  
XVIII/182/2025 Rady Miasta Ustroń z dnia 26 czerwca 2025 r.  
w sprawie zmian w budżecie miasta na 2025 r.

3. W zadaniu do realizacji przewidziany został odcinek około 
300 m drogi począwszy od rozwidlenia drogi za przepustem do  
ul. Mokrej. Droga ta posiada nawierzchnię tłuczniową i prowadzo-
ne są tam obecnie prace związane z budową wodociągu. W związku  
z powyższym dla tego odcinka nie przewidziano udziału  
w kosztach inwestycji podmiotów realizujących inwestycje  
w tym rejonie. 

W odpowiedzi na wniosek nie podano z jakiej pozycji w budże-
cie Miasta 2025 r. dokonano przesunięcia kwoty do 129.982.00 zł.                   

                                                         Barbara Staniek-Siekierka
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o Punkt Informacji Turystycznej.
Następnie przyjęto Miejski Program 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych i Przeciwdziałania Nar-
komanii na 2026 r oraz ustalono wyższy 
ekwiwalent pieniężny za działania ratow-
nicze dla strażaków z jednostek OSP. 

Przewodniczący Rady Miasta Ustroń 
przeczytał oświadczenie Rady Miasta 
Ustroń dot. zwrócenia uwagi na koniecz-
ność przestrzegania prawa pracowników 
wynikających z obowiązujących przepi-
sów – uchwała została przyjęta 11 głosami 
za, 2 osoby wstrzymały się od głosu.  

W kolejnym punkcie obrad radni prze-
głosowali rezygnację dwóch członków 
komisji Rady Miasta, a następnie prze-
głosowano poszerzenie składu Komisji 
Rewizyjnej o dwóch członków tj. Pawła 
Waszka i Szymona Staniszewskiego.

Radna Bożena Piwowar, wiceprzewod-
nicząca Komisji Rewizyjnej przedstawiła 
sprawozdanie z działalności komisji, która 
zajęła się kontrolą w dwóch tematach: ana-
lizą dokumentu przesłanego przez rzecz-
nika dyscypliny finansów publicznych  
o ujawnionych okolicznościach wskazu-
jących na naruszenie dyscypliny finansów 
publicznych oraz analizą wydatków zwią-
zanych z realizacją Miejskiego Programu 
Profilaktyki Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Nar-
komanii za lata 2023/2024 – z uwagi na 
oczekiwanie na dodatkowe dokumenty 
kontrole są nadal w toku.

W punkcie interpelacje i zapytania rad-
nych pytania zadali: 

- radna Karina Wowry, która odczytała 
otrzymaną odpowiedz na wcześniej złożo-
ną interpelację dot. odnowienia zużytego 
oznakowania poziomego na przejściach 
dla pieszych w centrum Miasta Ustroń. 
Dokonano przeglądu oznakowania po-
ziomego w centrum Ustronia i planuje 
się odtworzenie oznakowania na wiosnę 

2026 r. Najbardziej zużyte oznakowanie 
zostanie odtworzone w 2025r. Ponadto 
radna zapytała o termin uruchomienia 
ogrzewania w MDK „Prażakówka”. Od-
powiedzi udzieliła wiceburmistrz Adria-
na Kwapisz-Pietrzyk, która przedstawiła 
całą procedurę jaka została wdrożona  
w związku z koniecznością wymiany kot-
łowni. Ponadto projektant instalacji (kot-
łowni) Krzysztof  Żoraskiewicz poinformo-
wał, iż opóźnienie w wykonaniu zamówie-
nia jest wynikiem zmiany stanowiska wy-
działu architektury starostwa powiatowego  
w Cieszynie, które zażądało złożenia po-
zwolenia na budowę, a nie zgłoszenia na 
budowę. Obecnie potrzebna dokumentacja 
jest gotowa do złożenia w starostwie. 

W punkcie sprawy bieżące miasta prze-
wodniczący Zarządu Osiedla Ustroń Nie-
rodzim Wit Kozub zwrócił uwagę na 
temat braku doświetlenia przejścia dla 
pieszych w okolicach Mokate. Naczelnik 
wydziału inwestycji Jarosław Urbano-
wicz poinformował, iż na wniosek policji 
powiatowej odbyły się dwa spotkania 
na skrzyżowaniu ul. Katowickiej z ul. 
Żwirową pracowników Urzędu Marszał-
kowskiego i pracowników Urzędu Miasta  
w celu oceny bezpieczeństwa tego przej-
ścia. Z uwagi na zagrożenie podjęta zosta-
ła decyzja o likwidacji przedmiotowego 
przejścia dla pieszych, pomimo stanow-
czych sprzeciwów pracowników Urzę-
du Miasta. W roku 2024 nie wykonano 
doświetlenia przedmiotowego przejścia  
z przyczyn finansowych.

Radna Bożena Piwowar odczytała pety-
cję – protest rodziców przeciwko planowa-
nej likwidacji Przedszkola nr 5 w Ustroniu 
– Lipowcu. Rodzice z niepokojem przyjęli 
informację o braku rekrutacji do przed-
szkola w roku 2026 r. Brak oficjalnego 
komunikatu skierowanego do rodziców 
dzieci uczęszczających do Przedszkola nr 
5 z podaniem konkretnej daty zamknięcia 
placówki stawia rodziców w niepewnej  
i stresującej sytuacji. Protest pokierowany 
jest faktem zapewniania przez placówkę 
wysokiego standardu edukacyjnego. We-
dług rodziców zamknięcie przedszkola 
uderzy bezpośrednio w rodziny z dzielnicy 
Lipowiec i okolic, które zmuszone będą 
dowozić dzieci do centrum miasta. Według 
rodziców spadek ilości urodzeń w dzielni-
cy Lipowiec nie ma miejsca, z uwagi na 
pełne nabory. Rodzice i mieszkańcy dziel-
nicy Lipowiec stanowczo sprzeciwiają się 
likwidacji Przedszkola nr 5. Wiceburmistrz 
poinformowała, iż odpowiedz na petycję 
zostanie przygotowana na piśmie. 

Radny Damian Ryszawy zapytał  
o oświetlenie stawu kajakowego z uwagi 
na jego awarię (wybijanie wyłącznika 
różnicowo – prądowego). Jarosław Urba-
nowicz naczelnik wydziału inwestycji po-
informował, iż awaria oświetlenia będzie 
naprawiana w ramach gwarancji. 

Radny Szymon Staniszewski wyra-
ził zaniepokojenie miejskim budżetem  
w związku ze sporem pracowniczym.  

Po wyczerpaniu wszystkich punktów 
ustalonego porządku obrad przewodniczą-
cy poinformował, iż kolejna sesja została 
ustalona na dzień 18 grudnia 2025 o godzi-
nie 13.05.                   Kamila Paradowska

przegłosowano zdjęcie z porządku obrad 3 
wniosków oraz wprowadzenie do porząd-
ku obrad 4 wniosków. 

W kolejnym punkcie naczelnik wydziału 
architektury i gospodarki gruntami Edyta 
Kukuczka przedstawiła szczegółową infor-
mację o decyzjach wydanych od stycznia 
2023 r. do października 2025 r. dotyczą-
cych ustalenia jednorazowych opłat z ty-
tułu wzrostu wartości nieruchomości oraz 
wypłaconych lub naliczonych odszkodo-
wań wynikających z ustaleń miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego.

W kolejnych punktach przedstawiono 
wyniki konsultacji dotyczących uchwał 
głosowanych na sesji.

Z uwagi na brak uwag radni przystąpili 
do procedowania i głosowania nad sze-
regiem uchwał, obejmujących kluczowe 
obszary funkcjonowania miasta:

- zmiany w budżecie miasta na 2025 rok,
- zmiana Wieloletniej Prognozy Finan-

sowej – dokument dostosowano do aktual-
nych potrzeb i zmian budżetowych,

- w sprawie zwolnień z podatku od 
nieruchomości gruntów, budynków lub 
ich części zajętych na realizację zadań w 
zakresie ochrony przeciwpożarowej,

 - w sprawie określenia wysokości sta-
wek od środków transportowych na 2026 r. 
– stawki na 2026 r zostaną zwaloryzowane 
o wskaźnik inflacji tj. o 4,5%,

- w sprawie pokrycia części kosztów 
gospodarowania odpadami w 2026 r.  
z dochodów własnych – opłaty ponoszo-
ne przez mieszkańców nie pokryją kosz-
tów funkcjonowania systemu, w związku  
z czym zasadne jest zbilansowanie systemu 
gospodarowania odpadami, 

- w sprawie uzgodnienia przeprowadze-
nia zabiegów pielęgnacyjnych pomników 
przyrody na terenie Miasta Ustroń,

- w sprawie zmiany statutu Miejskiego 
Domu Kultury „Prażakówka”– rozszerze-
nie działalności MDK od stycznia 2026 r., 

PYTANIA O PRZEDSZKOLE
I PRAŻAKÓWKĘ

(cd. ze str. 1)
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W niedzielę odbyła się uroczystość 
upamiętniająca 83. rocznicę śmierci 
żołnierzy Armii Krajowej, walczących 
w oddziale partyzanckim „Czantoria”.  

30 listopada 1943 r. na stokach Małej 
Czantorii sześciu żołnierzy zostało zamor-
dowanych przez okupanta. Byli to człon-
kowie oddziału dowodzonego przez Kle-
mensa Starzyka „Szpaka”, którzy działali  
w rejonie Stożka i Czantorii, prowadząc 
akcje dywersyjne przeciw faszystom.

Przy tablicy upamiętniającej żołnierzy 
w samo południe obecni byli członko-
wie rodzin partyzantów Oddziału AK 
„Czantoria”, wiceburmistrz miasta Ad-
riana Kwapisz-Pietrzyk, radni: Sławomir 
Haratyk i Paweł Waszek oraz dzieci, ucz-
niowie i nauczycielki z Przedszkola nr 4 
w Hermanicach i Szkoły Podstawowej  
nr 3 z Oddziałami Przedszkolnymi, a także 
pracownicy Kolei Linowej „Czantoria”.

48/2025/3/R

48/2025/2/R

PAMIĘTAMY 
ODDZIAŁ 

CZANTORIA

Śląskie Centrum Reumatologii im. gen. Je-
rzego Ziętka znów otrzymało ogólnopolskie 
wyróżnienie. Placówka zdobyła IV miejsce  
w konkursie „Liderzy Zarządzania – Najle-
piej Zarządzane Szpitale Publiczne” według 
BFF Banking Group. Nagrodę przyznano  
w kategorii: „Niepubliczne zakłady opieki 
zdrowotnej z właścicielem publicznym  
z kontraktem z NFZ powyżej 50 mln zł”. Jak 
stwierdza prezes szpitala dr Maciej Lewicki 
(na zdjęciu), wyróżnienie dla Centrum Reu-
matologii to ogromna nobilitacja, ponieważ 
ranking obejmuje najlepsze szpitale z całej 
Polski, a w ocenie brane są pod uwagę m.in. 
jakość zarządzania, stabilność finansowa, 
efektywność organizacyjna, rozwój usług  
i opieki dla Pacjentów. Celem plebiscytu jest 
promowanie jednostek, które łączą wysoką 
jakość leczenia z odpowiedzialnym, efek-
tywnym zarządzaniem. – Dziękuję całemu 
zespołowi, to wspólny sukces wszystkich 
pracowników, którzy każdego dnia dbają  
o jakość opieki w naszym Szpitalu – podkreśla 
prezes Lewicki. 		                    (mn)

Partyzanci, którzy zginęli 82 lata temu to: Klemens Starzyk pseudonim „Szpak”, Alojzy Ba-
dura pseudonim „Tobiasz”, Jan Bujok pseudonim „Jawor”, Jan Polok pseudonim „Lis”, Jan 
Pytel pseudonim „Góra” i Paweł Śliż pseudonim „Czarny”.                       Fot. Miasto Ustroń
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WYJĄTKOWA SZKOLNA WSPÓLNOTA
(cd. ze str. 1)

Uroczystości odbywały się na pierw-
szym piętrze szkoły przy ul. 3 Maja, które 
przystosowano na potrzeby obchodów. 
Zebranych przywitało dwoje czwartokla-
sistów Aurelia i Igor i to oni sprawnie i z 
wdziękiem prowadzili galę, którą góralską 
muzyką wzbogacili Beskidzcy Zbóje. 

Przemówienie wygłosiła dyrektor ZST 
Katarzyna Kałuża, witając przedstawicieli 
kuratorium, samorządu powiatowego, czy-
li organu prowadzącego – starostę Janinę 
Żagan i urzędników oświatowych, oraz 
naszego miasta – wiceburmistrz Adrianę 
Kwapisz-Pietrzyk. Obecni byli dyrek-
torzy szkół średnich z całego powiatu i 
ustrońskich szkół, pracownicy naukowi 
Politechniki Śląskiej, właściciele i prezesi 
firm, które współpracują z ZST i wspie-
rają szkołę, dyrektorzy zaprzyjaźnionych 
placówek i szefowa ZNP. Szczególnie 
ciepło dyrektor Kałuża przywitała swoich 
poprzedników – dyrektorów: Ewę Matu-
szyńską, Jana Szwarca i Romana Tomicę 
oraz nauczycieli i pracowników oraz ab-
solwentów.

Podziwu godna była różnorodność form, 
jakie przybrały wspomnienia. Najpierw 
przeczytano wiersz Jerzego Siąkały, ab-
solwenta z roku 1974. Lech Kępiński, 
absolwent z roku 1961 stworzył dla ko-
leżanek i kolegów broszurę z tamtych 
lat. Historię budynku i szkoły pokazano 
w filmie przygotowanym przez Alicję 
Michałek z Muzeum Ustrońskiego, a o 
latach w technikum opowiadali z ekranu 
Lisztwan, Kupczyk, Karch, Koch. „Na 
kajaki” chodził też Apoloniusz Tajner 
– dziś poseł, Adam Małysz – wybitny 
skoczek narciarski, a także Stanisław Ma-
lina, pracujący jako radny w ustrońskim i 
cieszyńskim samorządzie od 1990 roku. 
Ich wypowiedzi również mogliśmy usły-
szeć na nagraniach. Potem przyszła kolej 
na nauczyciel, ale zanim oddano im głos 

wierszem gwarowym pięknie szkołę opisał 
Wojciech Bocek. 

Na jubileuszu ZST wręczano medale. 
Pierwsze w kategorii „Naj”, a otrzymali 
je Stanisława Błahut – najstarszy pracow-
nik administracji, Ryszard Weinbrenner 
– najstarszy nauczyciel, Jan Legierski 
– najstarszy pracownik warsztatów, Jan 
Hławiczka – najstarszy absolwenta. Jedy-
na szkoła średnia w naszym mieście jest 
miejscem, w którym tradycje edukacyjne 
przekazywane są z pokolenia na pokolenie. 
Dowodem na to była prezentacja Kajako-
wych Rodzin, których członkowie byli 
uczniami, nauczycielami lub pracownika-
mi i budowali wyjątkową wspólnotę, która 
łączy przeszłość z teraźniejszością. Medal 
z rąk dyrektor Kałuży oraz nauczycielki 
Jolanty Myrmus odebrała Urszula Boruta 
– reprezentantka najliczniejsze Kajakowej 
Rodziny. Wyróżniono też absolwentów, 
którzy zdecydowali się powrócić do swo-
jej Alma Mater w roli nauczycieli: Marka 
Sikorę, Aleksandrę Kozieł, Marka Błahu-

ta, Mateusza Żebrowskiego i Katarzynę 
Szkorupę-Kaczmarczyk. W jubileuszo-
wym anturażu odchodzącego na emery-
turę Krzysztofa Dziendziela. 

Do wyjątkowych momentów podczas 
urodzin należały jeszcze wypowiedzi Jana 
Hławiczki, który przekazał do szkolne-
go archiwum oryginalny nakaz pracy w 
szkole-jubilatce, nauczyciela wychowania 
fizycznego Jerzego Cienciały, liczącego 
ponad 90 lat, wesołe i ciepłe wspomnie-
nia absolwenta Zbigniewa Wrzecionko, 
a potem życzenia od zaproszonych gości 
– szczere i serdeczne.

Po części oficjalnej zwiedzano szkołę, 
a na bankiecie dyrektor Kałuża podzieliła 
urodzinowy tort. Pierwszy kawałek otrzy-
mał pracownik szkoły Wiesław Szarzec. 
Do późnego popołudnia trwały przyja-
cielskie wspominki.     Monika Niemiec

Podczas jubileuszu podkreślano, że nie ma takiego zawodu, którego nie wykonywaliby absolwenci szkoły.                          Fot. M. Niemiec

Życzenia od starosty Janiny Żagan odebrała dyrektor Katarzyna Kałuża. Na drugim planie po-
przedni dyrektorzy, byli nauczyciele i pracownicy oraz biznesmeni.                Fot. M. Niemiec

Galeria zdjęć z uroczystości na Facebooku 
Gazety Ustrońskiej.
Do jubileuszu powrócimy w świątecznym nu-
merze Gazety Ustrońskiej.
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tel. 33-854-23-40 
www.biblioteka.ustron.pl

(katalog online) BIBLIOTEKA   POLECA 

Wypożyczalnia dla Dorosłych: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 8.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 
Oddział dla Dzieci: Poniedziałek 8.00-15.00, Wtorek 8.00-15.00, Środa 11.00-18.00, Piątek 8.00-18.00, Sobota 8.00-12.00 / 

Otwarta dla użytkowników jest też Czytelnia (w ograniczonym zakresie) w godzinach pracy Oddziału dla Dzieci.

Kamila Morzy – „Dzieci z Kurim”

Sprawa dzieci z  miastecz-
ka Kuřim jest wstrząsająca  
i wciąż - choć od jej ujaw-
nienia upłynęły całe lata - 
tajemnicza. Początki były 
zwyczajne, tak jak zwyczaj-
ne może być życie siedem-
nastolatki, która niespodzie-
wanie zachodzi w ciążę ze 
starszym mężczyzną. 
Historia rodziny szukają-
cej spokoju zamienia się  
w jedną z najbardziej niepo-
kojących spraw w dziejach 
Republiki Czeskiej.

Uketsu – „Dziwne obrazki”

Bardzo specyficzny japoński kry-
minał. Seria pozornie niewinnych 
obrazków wciąga czytelnika w nie-
pokojącą sieć nierozwiązanych za-
gadek i zaburzonych osobowości. 
Wrzucony na bloga rysunek ciężar-
nej kobiety z włosami rozwianymi 
na wietrze. Obrazek z zamazanym 
na szaro mieszkaniem w bloku, 
sporządzony przez zaginione dzie-
cko. Szkic górskich zboczy, naryso-
wany drżącą ręką przez znalezioną 
w górach ofiarę morderstwa…Jaka 
prawda kryje się w dziewięciu 
obrazkach?

W zeszłym tygodniu nie odbywały się 
zajęcia dla dzieci, na czwartek i piątek na 
tryb zdalny przeszli pracownicy MDK, 
podmioty zewnętrzne odwołały dzierżawy 
sal. W sobotę zaczęto ogrzewać budynek 
olejem za pośrednictwem tymczasowej 
kotłowni. Zapewniło ją miasto, ale to „Pra-
żakówka” musi się postarać o rejestrację, 
dostarczanie i opłatę za paliwo. 

Na początek zbiornik 1000-litrowy był 
pełny, ale dużo paliwa poszło na rozruch, 
a następnie na dogrzanie wyziębionych 
przez kilka dni pomieszczeń. Według 
wstępnych obliczeń 1000 litrów oleju 
wystarczy na ogrzanie MDK przez 3 dni, 

NA RAZIE CIEPŁO Z OLEJU

a kosztuje ponad 4 tys. zł. Trzeba się też 
zarejestrować na specjalnej stronie mini-
sterialnej. Na dzień zamknięcia numeru 
„Prażakówka” jest już w rejestrze, jednak 
z powodów formalnych olej przyjedzie 
dopiero w czwartek. Pełniąca obowiązki 
dyrektora Renata Frolik ma nadzieję, że 
rankiem, bo inaczej w domu kultury znów 
powieje chłodem. 

Podobne urządzenie stanęło przy miesz-
kaniach komunalnych, również pozbawio-
nych ogrzewania po zamknięciu kotłowni,  
w których wcześniej zastosowano przenoś-
ne grzejniki na prąd. Mieszkańcy mają ciepło  
w kaloryferach.             Monika Niemiec

Szanowni Państwo,

zbliżają się 
Święta 

Bożego Narodzenia, więc 
zachęcamy do 

zamieszczania reklam 
świątecznych i składania 

życzeń klientom, 
współpracownikom oraz 
mieszkańcom Ustronia. 

Przyjmujemy gotowe 
projekty, a także 

proponujemy bezpłatne 
wykonanie 

reklam świątecznych 
przez naszego grafika. 

Zamówienia prosimy 
składać do 7 grudnia 

mailem 
lub telefonicznie.

Materiały tekstowe i zdję-
cia do świątecznego numeru 
przyjmujemy do 12 grudnia. 
Przypominamy, że numer na 
Boże Narodzenie, który ukaże 
się w czwartek, 18 grudnia 
będzie ostatnim w 2025 roku. 
Kolejny ukaże się 8 stycznia 
2026 roku. Materiały do pierw-
szego w nowym roku numeru 
przyjmujemy do 2 stycznia. 

Miasto nie zdążyło z instalacją nowego ogrzewania w „Prażakówce” po likwida-
cji starej kotłowni. Z powodu zimna trzeba było zamknąć Miejski Dom Kultury.  

Za budynkiem „Prażakowki” stanęła tymczasowa kotłownia.                  Fot. M. Niemiec
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Podczas spotkania była możliwość badania wzroku w zaćmobusie, kontroli poziomu cukru, 
ciśnienia i analiza składu ciała.                                                                   Fot. L. Szkaradnik

USTROŃSKA DLA SENIORA

PARAFIA EWANGELICKA
Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

POLSKI ZWIĄZEK EMERYTÓW
Spotkania emerytów: każda środa miesią-
ca, godz. 10.00 – w sali lustrzanej Miej-
skiego Domu Kultury „Prażakówka”,  
ul. Daszyńskiego 28. Tel. 33 854 29 06. 

PARAFIA KATOLICKA 
św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach para-
fialnych w ostatni poniedziałek miesiąca 
po mszy św. w intencji seniorów, godz. 
8.30. 

SENIORZY W HERMANICACH
Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.
 
 

Uniwersytet  Trzeciego 
Wieku – Fundacja ESPRIT, 
siedziba ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333.

KLUB SENIORA 
PROPONUJE:

Przyziemie SP 1, klub czynny: wtorki  
i środy od 10.00 do 13.00. Do dyspozycji: 
kącik kawowy, telewizor, książki, gry, 
piłkarzyki, zajęcia z kaligrafii i warsztaty 
literackie. 

* * *

Podobne inicjatywy miały już wcześniej 
miejsce w Klubie Kuracjusza na Zawodziu. 
Tematy wiodące ostatniego spotkania to 
choroby wzroku i choroby zwyrodnienio-
we kręgosłupa, które przystępnie omówili 
specjaliści posługując się prezentacjami 

multimedialnymi. Pierwszy prelegent po-
krótce omówił starczowzroczność, która 
dotyka nas wszystkich po ukończeniu 40-
45 roku życia. Wtedy to przedmioty znaj-
dujące się w bliskiej odległości stają się za-
mazane. Można tę dolegliwość korygować 

zabiegiem chirurgicznym lub stosować 
okulary do czytania z soczewkami wielo-
ogniskowymi. Najczęstszym schorzeniem 
jest zaćma, która polega na zmętnieniu so-
czewki, co prowadzi do stopniowej utraty 
zdolności widzenia. Jej leczenie jest możli-
we tylko za pomocą zabiegu operacyjnego, 
który polega na usunięciu zmętniałej so-
czewki oka i wszczepieniu jej sztucznego 
zamiennika. Zabieg ten jest bezpieczny  
i skuteczny. Częstą dolegliwością u senio-
rów jest zespół suchego oka, polegający 
na niedostatecznym wydzielaniu łez lub 
zaburzeniach w składzie poszczególnych 
warstw filmu łzowego. Leczenie koncen-
truje się na przywróceniu prawidłowego 
nawilżenia oczu. Objawy mogą się nasilać 
w pomieszczeniach, gdzie jest dużo kurzu, 
parujących substancji chemicznych, dymu 
z papierosów. Oczom można pomóc, czę-
sto mrugając i zamykając powieki, choćby 
na kilka sekund. Warto też zmniejszyć 
temperaturę w pomieszczeniach (bo prze-
grzane powietrze wysusza oczy) i postawić 
w pokoju nawilżacz powietrza. Można też 
stosować krople tzw. sztuczne łzy. 

O schorzeniach kręgosłupa pisaliśmy po 
prelekcji w Klubie Seniora, który działa 
w przyziemiu SP Nr 1 (GU nr 42), gdyż 
trzeba wiedzieć, że problematyka zdrowia 
jest podejmowana przez wiele stowarzy-
szeń i instytucji i warto z nich korzystać, 
bo wstęp jest wolny dla wszystkich zain-
teresowanych, a w naszej gazecie zawsze 
podajemy anonsy na ten temat. 

W Muzeum była też możliwość badania 
wzroku w zaćmobusie, kontroli poziomu 
cukru, ciśnienia i analiza składu ciała. 
Mimo śnieżnej aury zainteresowanie było 
duże i jak się okazało z bezpłatnych badań 
korzystali nie tylko mieszkańcy nasze-
go miasta, ale również kuracjusze, któ-
rzy przybyli znad morza i stwierdzili, że  
u siebie nie mają takich pożytecznych ak-
cji.                                  Lidia Szkaradnik

CHOROBY 
KRĘGOSŁUPA I WZROKU MIEJMY 

ZAWSZE NA OKU
Okazuje się, że  choroby cywilizacyjne związane z kręgosłupem i wzrokiem mogą 
na siebie wpływać, gdyż dyskopatia odcinka szyjnego jest coraz częstszym zjawi-
skiem, któremu towarzyszą dolegliwości, takie jak: bóle i zawroty głowy, zaburzenia 
równowagi, a także problemy z widzeniem i słyszeniem. Sprzyja temu siedzący tryb 
życia i nadmierne korzystanie z urządzeń elektronicznych. Wychodząc naprzeciw 
tym częstym problemom Uniwersytet Trzeciego Wieku starając się o profilaktykę  
zdrowotną seniorów często organizuje spotkania o tej tematyce, więc  27 listopada 
w trzech salach Muzeum Ustrońskiego urządzono Klub Pacjenta.

8 grudnia (poniedziałek) w godz. 17.00 
– 18.30 w Klubie Seniora przy „Można 
Inaczej” odbędą się Warsztaty Makramy 
– wyplatamy świąteczne aniołki przezna-
czone dla  wszystkich Seniorów i Seniorek 
z Ustronia. Liczba miejsc ograniczona, 
obowiązują wcześniejsze zapisy w Klubie 
Seniora, tel. 500-231-259.

Rada Programowa UTW pragnie za-
prosić swoich słuchaczy, sympatyków, 
seniorów na tradycyjne przedświąteczne 
spotkanie pt. „Bóg się rodzi pod Czanto-
rią”. Każdy musi się wyciszyć, spotkać ze 
znajomymi, przyjaciółmi i zanurzyć się  
w atmosferze magicznych świąt. Towa-
rzyszyć nam będzie EL „Czantoria” im.  
M. Żyły, która śpiewać będzie dla nas  
i z nami kolędy i pastorałki. A wszystko to 
wydarzy się w sali widowiskowej MDK 
„Prażakówka” 15 grudnia o godz. 16.00.  

*
FILMOWY CZWARTEK

Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 
na kolejne „Filmowe Czwartki”. Projek-
cje filmów odbędą się w czwartki o godz. 
10.00 w czytelni Biblioteki. Kawa, herba-
ta i dobry film. Wstęp wolny! Dodatkowe 
informacje: 33 854 23 40.
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Prawdziwym hitem okazało się spotka-
nie z wyjątkowymi gośćmi. Uczniowie 
mieli okazję wysłuchać fascynujących 
prelekcji rajdowca, pilota rajdowego Łu-
kasza Sitka oraz ustrońskiego społecznika, 
miłośnika przyrody, pasjonata wspinaczki 
górskiej, który promuje bezpieczeństwo na 
drogach oraz zwraca uwagę na otaczającą 
nas przyrodę i zwierzęta – Michała Szyma-
niaka. Eksperci w niezwykle przystępny 
sposób opowiedzieli o wyzwaniach i za-
grożeniach czyhających na drodze, ucząc 
dzieci, jak świadomie i odpowiedzialnie 
być jej uczestnikiem. Co ciekawe, goście 
zwrócili uwagę nie tylko na bezpieczeń-
stwo pieszych i rowerzystów, ale także 

często niewidocznych uczestników ruchu 
drogowego – zwierzęta, podkreślając wagę 
ostrożności i empatii w każdej sytuacji. Nie 
zabrakło oczywiście pogadanki o niezastą-
pionym znaczeniu odblasków – tych ma-
łych elementów, które ratują życie! W ra-
mach akcji, dzieci z Piątki wykazały się nie-
zwykłą kreatywnością. Ogłoszono konkurs 
plastyczny pod hasłem „Jestem widoczny, 
jestem bezpieczny”, który zaowocował 
powstaniem kolorowych i pomysłowych 
prac, zdobiących szkolne gazetki ścienne. 
W kategorii klas 1-3 laureatami konkursu 
zostali:Julia Grzędzińska kl. 3 - III miejsce, 
Nadia Madusiok kl.1 - II miejsce, Emilia 
Krysta kl. 1 - I miejsce. W kategorii klas 

4-8 nagrody w konkursie zdobyli: za III 
miejsce Zuzanna Górniak kl. 5, za II miej-
sce Jan Kuczera kl. 6, za I miejsce Oliwia 
Janduła kl. 4. Każdy rysunek to dowód 
na to, że najmłodsi doskonale rozumieją 
ideę bycia widocznym. Bardzo ważnym 
punktem akcji był "Dzień z Odblaskiem", 
podczas którego uczniowie dumnie prezen-
towali swoje odblaskowe elementy. Klasa 
trzecia błyszczała najbardziej, w „Dniu  
z Odblaskiem” uczniowie mieli wspólnie 
aż 154 odblaski. Korytarz zaś rozjaśnił się 
dzięki pięknie wykonanej gazetce ściennej 
poświęconej tematyce bezpieczeństwa 
drogowego. Nasi podopieczni mieli okazję 
sprawdzić swoją wiedzę podczas konkursu 
wiedzy o zasadach bezpieczeństwa na dro-
dze. Poziom przygotowania był imponują-
cy, co świadczy o skuteczności wszystkich 
wcześniej podjętych inicjatyw. Szczegól-
ne gratulacje należą się dwóm uczniom, 
którzy osiągnęli absolutnie maksymalny 
wynik i udowodnili, że mają wiedzę na 
6+! Franek Malinowski i Mateusz Spałek  
z klasy 7. Nieocenionym wsparciem oka-
zała się Rada Rodziców, która ufundo-
wała aż 62 kamizelki odblaskowe dla 
najmłodszych uczniów, zapewniając im 
bezpieczeństwo w drodze do i ze szko-
ły. Dodatkowo, starsze dzieci otrzymały 
indywidualne odblaski, które będą im 
towarzyszyć każdego dnia. To wspaniały 
przykład współpracy i troski o wspólne 
dobro! Działania Szkoły Podstawowej nr 
5 w ramach „Odblaskowej Szkoły 2025” 
to doskonały przykład kompleksowego 
podejścia do edukacji w zakresie bezpie-
czeństwa. Dzięki zaangażowaniu dyrekcji, 
nauczycieli, rodziców i samych uczniów 
oraz zaproszonych gości szkoła buduje 
świadomą i bezpieczną przyszłość swoich 
podopiecznych. W Szkole Podstawowej 
nr 5 wszyscy wiedzą, że bycie widocznym 
to podstawa!                 Marzena Malaka

BEZPIECZNA PIĄTKA
W Szkole Podstawowej nr 5 bezpieczeństwo na drodze to temat traktowany z naj-
wyższą powagą i pasją! W ramach ogólnopolskiego konkursu "Odblaskowa Szkoła 
2025", placówka podjęła szereg innowacyjnych i angażujących działań, które mają 
na celu podniesienie świadomości uczniów, rodziców i całej lokalnej społeczności 
na temat kluczowej roli widoczności na drodze. 

Na całym świecie dzieci, ale też nieraz 
dorośli, malują misie. To przecież nie 

tylko najukochańsza zabawka, ale przede 
wszystkim najmilszy przyjaciel, któremu 
można szepnąć do ucha najskrytsze tajem-
nice. Lecz wyobraźcie sobie, że miniaturo-
we obrazki z misiami wędrują z Wenezueli, 
Meksyku, Australii i wielu innych krajów 
oraz z Polski na coroczny konkurs do 
Dworca Dobrych Myśli! Tych miniaturek 
zgromadzono już kilkaset, a więc po kilku 
latach ten cenny zbiór sercem rysowany 
z pewnością osiągnie rekord w Księdze 
Rekordów Guinnessa. Każdy dzień wśród 
jedenastu tysięcy misiów jest niezwykły, 
lecz 25 listopada świętuje się Światowy 
Dzień Pluszowego Misia, więc zawiadow-
ca Dworca Dobrych Myśli Bruno Zielonka 
stara się co roku o mnóstwo niespodzianek. 
W pięciolecie obchodów tego święta w tej 
niezwykłej atmosferze zaprezentowali się: 
mieszkaniec Ustronia, Krzysztof Feldman 
(bratanek aktorki Krystyny Feldman) opo-
wiedział o swoim pluszowym przyjacielu – 
misiu Pecim, Tadeusz Syska zaprezentował 
misia, który stał się jednym z głównych 
bohaterów książki „Pluszek. Miś, który 
wreszcie przemówił”, ustronianka Elżbie-

ta Żak-Kwoczyńska podjęła temat misie  
w filatelistyce, Ewa Liszka przypomniała 
jakie były początki kolekcjonowania lalek 
z całego świata, Anita Michałowska opo-
wiedziała, jak szyje maleńkie ubranka dla 
lalek typu Barbie, Paweł Galas zafascy-
nował się pluszowymi małpami i zabaw-
kami z okresu PRL, natomiast ciekawy 
spektakl „Zagadka pewnego peronu – hi-
storia szpiegowska” przedstawili aktorzy  
z Bielskiej Szkoły Aktorskiej im. Agniesz-
ki Osieckiej. Wyróżnionym w konkursie 
na obrazki z misiami nagrody wręczała 
wraz z mistrzem ceremonii Joanna Boj-
czuk z Zarządu Województwa Śląskie-
go. Zawitało sporo dzieci i dorosłych,  
a wszystko rejestrowała katowicka tele-
wizja.

Atrakcji było mnóstwo, a jakby komuś 
było jeszcze mało, to gitarzysta Adam Ja-
rząbek śpiewał piosenki o ustrońskiej ko-
lekcji misiów, a dla wszystkich smakoszy 
wykwintnych ciast czekały dwa efektowne 
torty ozdobione misiami. A skoro urodzi-
ny, to wszystkim misiom i ich opiekunowi 
życzymy coraz większego grona miłośni-
ków i pomyślności na dalsze lata. 

	 Tekst i foto:  Lidia Szkaradnik

BYŁO MISIOWO

Dwa wspaniałe torty uświetniły  uroczystość.        
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 –  Pragniemy pozostać dla mieszkańców 
partnerem w życiu codziennym, zarówno 
prywatnym jak i zawodowym – stwierdza 
prezes Anna Małysz.

 – Przypomnę, że Bank Spółdzielczy 
powstał w Ustroniu w 1926 roku i wkrótce 
będzie obchodził 100-lecie działalności. 
Został założony, by dostarczać swoim 
członkom kredyty oraz umożliwić im 
oszczędzanie, co miało na celu propago-
wanie gospodarności oraz rozwój przedsię-
biorczości. I to generalnie się nie zmieniło, 

choć rozszerzyliśmy zakres działalności 
i używamy teraz nowoczesnych narzędzi 
technologicznych. Misja pozostała ta sama. 

– Z naszej oferty mogą korzystać wszy-
scy, nie tylko udziałowcy. Ważne jest 
też to, że Bank Spółdzielczy w 1999 r. 
otworzył Oddział w Wiśle, rozszerzając 
znacznie swój teren działania, a następnie  
w 2001 r. przyłączyliśmy do naszych 
struktur Bank Spółdzielczy w Istebnej, 
który stał się Oddziałem Banku wraz  
z Punktami Obsługi Klienta w Koniakowie 

i Jaworzynce. Cieszymy się ze współpracy 
z mieszkańcami regionu i przedsiębiorcami 
działającymi na naszym terenie – wyjaśnia 
wiceprezes Maria Kidoń. 

– Wychodzimy do klienta z pełną ofertą 
bankową i najważniejszymi produktami 
obecnymi na rynku finansowym, a jedno-
cześnie nie rezygnujemy z bezpośredniego 
kontaktu – dopowiada wiceprezes Werni-
ka Kaczmarzyk. – Bank jest na miejscu, 
można przyjść i porozmawiać o swoich 
potrzebach. W przeciwieństwie do dużych 
zagranicznych banków, nie planujemy 
zamykania oddziałów, wręcz przeciwnie 
chcemy utrzymać obsługę gotówkową, 
kasy, wrzutnie, własny bankomat i wpłato-
mat. Możemy zaproponować indywidualne 
warunki finansowania i obsługi klienta. 

Nowa prezes Banku Spółdzielczego 
podkreśla, że wszystkie decyzje zapadają 
na miejscu po analizie przeprowadzo-
nej przez profesjonalnych pracowników  
z uwzględnieniem indywidualnych potrzeb 
klientów. Anna Małysz podkreśla:

– Nie wykorzystujemy botów do rozmów 
telefonicznych ani sztucznej inteligencji 
do rozpatrywania wniosków, nie znaczy 
to jednak, że unikamy nowoczesnych 
technologii i narzędzi. Przykładem nasza 
aplikacja mobilna, która umożliwia wy-
konanie wielu czynności przez telefon. 
Jednak naprzeciw naszego klienta zawsze 
stanie człowiek, który zaproponuje naj-
korzystniejsze rozwiązania. Mamy dużo 
do zaoferowania: kredyty gotówkowe  
z oprocentowaniem, jakiego nie ma żaden 
inny bank. Jest cała gama innych kredytów 
– obrotowy, w rachunku bieżącym, hipo-
teczny. Zapraszam do naszej siedziby i do 
porozmawiania z pracownikami. Powtórzę 
jeszcze, że decyzje zapadają na miejscu, 
nie wyliczają ich algorytmy, dzięki czemu 
możemy zaproponować indywidualne wa-
runki współpracy każdemu przedsiębiorcy 
z uwzględnieniem jego potrzeb, specyfiki 
czy branży. Jesteśmy w tej kwestii elastycz-
ni i otwarci.                    Monika Niemiec

NOWY ZARZĄD W BANKU 
SPÓŁDZIELCZYM

(cd. ze str. 1)

W siedzibie przy ul. Daszyńskiego Bank Spółdzielczy działa od lipca 2006 roku, wcześniej 
mieścił się przy ul. Partyzantów.                                                                  Fot. M. Niemiec
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KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby, zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl.

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe –
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Bagażówka – przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

Malowanie, gładź, kafelko-
wanie. Konkurencyjne ceny. 
662-871-791.

Rehabilitacja, masaż (klasycz-
ny, bańką chińską, relaksujący, 
bambusem), drenaż limfatycz-
ny, stawianie baniek, świe-
cowanie uszu. Fizjoterapia 
uroginekologiczna w domu 
pacjenta, popołudniami. 728 
367 543.

OGŁOSZENIA DROBNE

www.ustron.pl
CO NAS CZEKACO NAS CZEKA

do 15.12	 Wystawa fotografii z okazji 720-lecia Ustronia, Muzeum 
	 	 	 Ustrońskie
05.12	 17.00	 Koncert „W adwentowym nastroju”, Kościół ap. Jakuba 
	 	 	 Starszego
05.12	 19.00	 Stand-up: Adam Van Bendler Program „Ultimatum”, 
			   MDK Prażakówka (impreza biletowana)
06.12	 9.00	 Otwarcie lodowiska, Rynek
06.12	 15.00	 Magiczny Las - otwarcie, KL Czantoria górna stacja
06.12	 16.00	 Kabaret Paranienormalni, MDK Prażakówka (impreza  
	 	 	 biletowana)
06.12	 18.00	 Rozświetlenie choinki, Rynek
07.12	 16.00	 Rozświetlenie świecy Adwentowej, Rynek                                      
07.12	 17.00	 Mikołaj w Muzeum, Muzeum Ustrońskie
08.12	 17.00	 Warsztaty makramy, Klub Seniora
09.12	 16.30	 Klub Zdrowia - „Na zdrowie”, Biblioteka Miejska -  
	 	 	 Czytelnia
09.12	 16.30	 Charytatywny Koncert Bożonarodzeniowy oraz  
			   Jarmark Świąteczny dla Frania Rożka, SP3 Polana
10.12	 17.00	 Spotkanie podróżnicze z Romanem Macurą, Biblioteka 
	 	 	 Miejska - Czytelnia
11.12	 16.00	 Koncert świąteczny TONN, Centrum Szkoleniowo 
	 	 	 -Konferencyjne ul. Skoczowska 134
11.12	 17.00	 Promocja Kalendarza Ustrońskiego 2026, MDK Praża- 
	 	 	 kówka
12.12	 17.00	 Koncert Bożonarodzeniowy, SP 5 Lipowiec
12.12	 17.00	 Warsztaty „Eko łańcuchy”, Biblioteka Miejska - Czytelnia 
12.12	 18.00	 Klimakterium 2 czyli Menopauzy Szał, MDK Prażakówka 
	 	 	 (impreza biletowana)

 Felieton szachowy

Mat w 4 ruchach białymi. 
Zadanie z partii WFM K. Dwilewicz vs k++  K. Poznańska (2024)  

KĄCIK SZACHOWYKĄCIK SZACHOWY

Rozwiązanie poprzedniej zagadki z GU nr 46: 
1. Hh7+ Kxh7, 2. hxg7+ Kg8 (... Wh2 3. g8=H#), 3. Wh8#

48/2025/1/O

CANDIDATE MASTER 
 

Candidate Master (CM) po polsku Kandydat na Mistrza FIDE to tytuł 
nadawany przez FIDE od 2002 r. Można zdobyć go po uzyskaniu 
ranking FIDE 2200+. Aktualnie na świecie jest 2378 CM.

W naszym regionie nie ma żadnego Kandydata na Mistrza FIDE 
lecz kilku jest blisko: • I++ Jakub Dudys (Brenna) 2144,• I++ Mate-
usz Myrmus (Skoczów) 2112, • I Krzysztof Grabara (Ustroń) 1972, 
• I Marekwica, Dawid (Ustroń) 1939.

                                                                                     Patryk Piec
ACM (Kandydat na Mistrza FIDE Arena), CCE (Ekspert Szachów Korespondencyjnych), instruk-

tor, sędzia klasy NA (Narodowy Sędzia), założyciel, kierownik i główny trener w Sekcji Szachowej 
KS Kuźnia Ustroń

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

48/2025/5/R

oferujemy również: 
• ryby patroszone  • filetowane  • w dzwonkach

• ryby wędzone na zamówienie: karp, pstrąg 

GOSPODARSTWO RYBNE 
zaprasza 

w godz. 8.00-16.00 
na świąteczną sprzedaż ryb:

KARP, AMUR, PSTRĄG, 
JESIOTR, SZCZUPAK, LIN 

 

Ustroń, ul. Żwirowa 4a,  tel. 509 940 504 

48/2025/6/R
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STRATEGIA SPOŁECZNA
26 listopada odbyła się XII sesja Rady Miasta obecnej kaden-

cji. Obrady prowadził przewodniczący RM Artur Kluz. Radnym 
przedstawiono informacje o realizacji zadań inwestycyjnych i 
remontowych ujętych w budżecie miasta na 2015 r. Wyszczegól-
niono 18 zadań na drogach gminnych, 3 zadania na drogach po-
wiatowych, 16 zadań dotyczących gospodarki wodno-ściekowej, 8 
zadań związanych z oświetleniem, 6 zadań związanych z obiektami 
kubaturowymi.

OTTO WINDHOLZ 1923–2015
26 listopada do Urzędu Miasta dotarła z Australii wiadomość 

o śmierci Ottona Windholza-Wineckiego. Jego żona Krystyna 
napisała: Kochani, z wielkim żalem zawiadamiam, że dziś, 26 
listopada o 6.15, po długiej i ciężkiej chorobie Otek opuścił nas 
na zawsze. Był moim ukochanym mężem i przyjacielem, kocha-
jącym i kochanym ojcem, dziadkiem i pradziadkiem, miłośnikiem 
Ustronia dumnym z tego, że był jego Honorowym Obywatelem. 
Znaliście go dobrze, więc wiele nie muszę pisać, sami wiecie jaki 

10 lat temu 3.12.2015 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Franciszek Kisiała z Ustronia, ul. Lipowska. 
Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

POZIOMO: 1) pomost w Sopocie, 4) zja-
wa,  widziadło,  6)  ptak  padlinożer-
ny,  8)  stolica  Łotwy,  9)  nęci  włamywa-
cza, 10) zawody żeglarskie, 11) taniec lu-
dowy, 12) polski browar, 13) stolica Kana-
dy, 14) z rodziny żurawi, 15) broni przy-
rody, 16)  też czołg, 17) miasto  tureckie, 
18)  uderzenie  batem, 19)  glon  mor-
ski, 20) świńska buźka. 
PIONOWO:  1)  przydaje  się  astrono-
mowi,  2)  przynosi  listy,  3)  dziura,  wy-
rwa w murze, 4) bal maskowy, 5) świade-
ctwo techniczne, 6) spodnie dziadka, 7) pr-
zyjęcie  młodzieżowe,  11)  łódź  indiań-
ska, 13) na feldze, 17) symbol chemicz-
ny srebra. 

Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 12 grudnia.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 46

SŁOTA BLISKO

K R Z Y Ż Ó W K A - 50 ZŁK R Z Y Ż Ó W K A - 50 ZŁ

to był prawy i szlachetny człowiek, który tak bardzo ukochał swój 
Ustroń, że zażyczył sobie, aby jego prochy zostały przywiezione 
do Polski i pochowane na Cmentarzu Komunalnym w Ustroniu, 
razem ze szczątkami jego rodziców, Józefa i Selmy Winholz. Wolę 
tą oczywiście spełnimy.

KŁOPOT BOGACTWA 
MKS Ustroń – MKS Zryw Chorzów 19:24 (9:13)

W lidze śląskiej gra drużyna MKS Ustroń w kategorii chłop-
ców. W sobotę 27 listopada w sali SP-1 przegrali z Chorzowem. 
Goście wypracowali przewagę w pierwszej połowie, nasi w dru-
giej zbliżyli się nawet na dwa punkty, jednak to końcówka Zry-
wu była lepsza. Wcześniej chłopcy MKS na wyjeździe przegrali  
z KS Virek CMC Zawiercie 18:16, i również na wyjeździe wy-
grali z MUKS Zagłębie ZSO 14 Sosnowiec 17:18. Po meczu 
trener P. Bejnar powiedział: - Podkreślam jeszcze raz, że jest to 
grupa dopiero się tworząca, bez normalnego procesu treningowe-
go. Bazujemy na zajęciach szkolnych, spotykamy się całą grupą 
raz w tygodniu. Zgłoszeni zostali do rozgrywek, by już grali  
i z meczu na mecz grają coraz lepiej. Chorzów był zespołem bar-
dzo wymagającym, a uważam, że zagraliśmy dobre zawody.  (lsz) 

Promocja Kalendarza Ustrońskiego 2016. Autorzy i czytelnicy ka-
lendarza.                                                                   Fot. M. Niemiec

30 listopada wiązanki kwiatów złożyli: burmistrz Ireneusz Szarzec, 
Franciszek Korcz i Władysław Heczko jako przedstawiciele kombatan-
tów, uczniowie Szkoły Podstawowej w Polanie z dyrektorką Jolantą 
Kocyan, uczniowie Gimnazjum nr 2 z dyrektorką Joanną Iskrzycką-
-Marianek. Uroczystość prowadził Zdzisław Brachaczek. 			
						      Fot. Wojsław Suchta
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Punkty sprzedaży gazety: Ambasada Księstwa Cieszyńskiego Rynek, ASIA Polana, Bingo Hermanice, Euro Sklep (dawna Savia), Euro Sklep przy Policji, Euro przy Kuźni, Groszek 
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 RUSZYŁA AKCJA
31 DNI NA RÓWNICY

 ZASADY
1. Zarejestruj się na stronie akcji www.31dnina.pl
2. Siłą własnych mięśni w grudniu zdobądź górę Równica  

z dowolnego miejsca (minimalna odległość to 2 km w jedną 
stronę).

3. Zeskanuj QR kod znajdujący się na swoim koncie pod adre-
sem: 31dnina.pl/myqrcode w punkcie meta (Gościniec Równica 
ul. Równica 27).

4. Jeśli nie chcesz rejestrować swoich wyjść na stronie akcji 
wpisz się do zeszytu znajdującego się w skrzynce.

5. Koniecznie zrób zdjęcie z trasy i daj znać innym o tej akcji. 
6. Do rywalizacji wliczany jest maksymalnie jeden trening 

dziennie (0.01-23.59) w dniach 1 – 31 grudnia 2025 r.
7. Skanowane kody w tabeli wyników zapisują się automatycz-

nie – 1 trening – 1 punkt.
8. W ciągu miesiąca można zdobyć max. 31 punktów.
9. Tabela wyników na stronie 31dnina.pl/tabele pokazuje  

2 kolumny: punkty i wyjścia.
10. Dane tabeli sortowane są według ilości  wejść alfabetycznie.
11. Trasę można pokonywać wielokrotnie, przy czym aby było 

to zaliczone należy wrócić do miejsca startu.
12. Dodatkowe wejścia nie mają znaczenia w kontekście całej 

akcji.
13. Dodatkowym wejściem nie można nadrobić brakującego 

dnia czy nadchodzących dni.

14. Wszystkie „zdobycia góry Równica” zapisują się w tabeli, 
warunkiem jest zeskanowanie kodu QR.

TRASA I PARKING
Równicę można zdobywać z dowolnego miejsca siłą własnych 

mięśni (minimalna odległość to 2 km w jedną stronę). Najpopular-
niejsza trasa z Ustronia to 2,35 km w jedną stronę. Trasa idealna 
dla rodzin z dziećmi. Są darmowe miejsca parkingowe. Dojście 
do QR Boxa spokojnym tempem zajmuje około 1 godziny. Trasa 
częściowo prowadzi przez drogę. Adres: Równica 3, współrzędne 
49.704902, 18.837356.

BEZPIECZEŃSTWO
W wyzwaniu może wziąć udział każdy kto czuje się na siłach 

aby zdobywać górę Równica o własnych siłach. Wyzwanie ma 
charakter wyłącznie towarzyski, a jego celem jest integracja śro-
dowiska i zachęcanie do aktywności fizycznej. Każdy uczestnik 
musi posiadać naładowany telefon komórkowy i zainstalowaną 
aplikację RATUNEK. W przypadku zdobywania góry po zmroku 
lub w nocy, stosowne oświetlenie.

DZIECI
Rodzice mogą dodać dzieci do swojego konta pod adre-

sem: www.31dnina.pl/account/manage/children Pod adresem 
www.31dnina.pl/myqrcode dostępne są QR cody każdego z doda-
nych dzieci. Dzieci do konta dodaje tylko jeden rodzic. Dodanie 
dziecka przez innego rodzica będzie widoczne dla systemu jako 
różne dzieci i nie będzie łączyło ilości wejść z drugim rodzicem. 
Istnieje możliwość wyszukania dzieci z systemu przez innych 
użytkowników pod adresem: www.31dnina.pl/myqrcode

 

18 listopada doszło do tragicznego wypadku na drodze woje-
wódzkiej na wysokości skrzyżowania z ul. Zagajnik, w wyniku 
którego zginęła 18-letnia dziewczyna. Jej koleżanka w stanie 
bardzo ciężkim została zabrana śmigłowcem do szpitala. To 
była Noemi, która musiała stoczyć ciężką walkę o życie. 

Wygrała ją, a teraz pragnie wrócić do zdrowia i do sportu. Po-
kochała koszykówkę w Ustroniu, była zawodniczką TRS „Siła”,  
a obecnie należy do klubu ISWJ Wisła. Noemi chodziła do Szkoły 
Podstawowej nr 6 w Nierodzimiu, a teraz jest uczennicą Lice-
um Ogólnokształcącego im. P. Stalmacha w Wiśle. Potrzebuje 
wsparcia na powrót do zdrowia i na rehabilitację. Obok tekst, 
który znajduje się na portalu „Podaruj Dobro”, na którym trwa 
zbiórka pieniędzy pod nazwą: „Pomóż Noemi wrócić do życia 
po tragicznym wypadku”.                                                   (mn)

18-letnia Noemi wracała ze szkoły razem ze swoją koleżanką. 
Ich dzień wyglądał jak każdy inny rozmowy, plany na przyszłość, 
zwykła droga do domu. Nikt nie spodziewał się, że w jednej chwili 
wszystko się zmieni. 

Podczas spokojnej jazdy w tył ich samochodu uderzyło inne 
auto. Siła zderzenia była ogromna. Wypadek nie był winą dziew-
czyn. Niestety, koleżanka Noemi – kierująca pojazdem – zginęła 
na miejscu.

Noemi cudem przeżyła. Z licznymi, bardzo ciężkimi obraże-
niami trafiła bezpośrednio na stół operacyjny, gdzie w zabie-
gu ratującym życie lekarze zatrzymali masywne krwawienie 
wewnętrzne. Konieczne było całkowite usunięcie jej śledziony,  
a obrażenia wewnętrzne oraz wieloodłamowe złamanie miednicy 
wymagają długiego, wieloetapowego leczenia. Dopiero po ope-
racji trafiła na Oddział Intensywnej Terapii, gdzie przez wiele dni 
była utrzymywana w śpiączce farmakologicznej.

Dziś Noemi jest już przytomna, ale jej walka dopiero się zaczy-
na. Czeka ją intensywna rehabilitacja, konsultacje specjalistyczne 
i stopniowa odbudowa sił. To, co dla innych jest codziennością, 
dla niej stało się ogromnym wyzwaniem.

A Noemi ma o co walczyć. Jest pełną energii, uśmiechniętą 
dziewczyną, która od zawsze kochała koszykówkę. Boisko było 
jej drugim domem – miejscem, gdzie mogła wyrzucić z siebie 
emocje, rozwijać talent, marzyć o sportowej przyszłości. Dziś 
jej największym pragnieniem jest po prostu wrócić na parkiet 
– choćby na chwilę, choćby na próbę. By znów poczuć, że życie 
może być piękne.

Rodzina robi wszystko, by pomóc jej stanąć na nogi, jednak 
koszty leczenia, rehabilitacji, sprzętu medycznego i dojazdów 
przekraczają ich możliwości. Twoje wsparcie może zmienić jej 
przyszłość.

Zebrane środki zostaną przeznaczone na: specjalistyczną reha-
bilitację neurologiczną i ortopedyczną, konsultacje i leczenie po-
wikłań po urazach wielonarządowych, sprzęt medyczny potrzebny 
w codziennym funkcjonowaniu, dodatkowe terapie wspierające 
powrót do sprawności, dojazdy na rehabilitację.

WYGRAŁA WALKĘ O ŻYCIE
TERAZ WALCZY O ZDROWIE


